Экзаменационные билеты по биологии для 9 класса (2006 г.)

Билет №13.

1. Приспособленность организмов к среде обитания – результат эволюции.

2. Гуморальная регуляция. Гормоны, их роль в регуляции деятельности организма.

3. Среди пробирок с семенами выберите ту, в которой находятся семена, высеваемые на глубину 1-2 см. поясните свой выбор. Заложите опыт, доказывающий влияние абиотических факторов на прорастание семян. Обоснуйте опыт.

1. Приспособленность организмов к среде обитания – результат эволюции.

1. В животном мире приспособленность изменяет:

а.  строение тела

Маскировка- приобретение сходства с каким либо предметом (лист, камень, сучок)

· Гусеницы некоторых бабочек напоминают сучки.

· Рыба игла похоже на водоросли. 

Мимикрия - сходство между незащищенными и защищенными видами.

· Осы и осовидные мухи

· Личинки некоторых кузнечиков похоже на муравьев.

б. инстинкты

· Половые

· Строительные

· Запасания пищи

· Миграционные

в. окраску

Покровительственная окраска - окраска, помогающая скрыться в окружающей среде.

· У гнездящихся птиц (глухарь, тетерев, рябчик) самка неотличима от окружающей среды.

· Водные особи прозрачны.

· Живущие среди зелени - зеленые.

Предостерегающая окраска указывает на опасность данного вида для хищников.

· Божья коровка в минуту опасности выделяет из сочленений ног ядовитую жидкость, имеет яркую с пятнами окраску.

· Постоянная окраска у ос, пчел, шмелей, саламандр.

· Иногда окраску демонстрируют при нападении (хомяк защищается острыми резцами, переворачивается на спину и показывает яркое брюшко, предупреждая)  

2. У растений приспособленность приводит к:

а. успешному распространению плодов и семян.

· Высокие деревья - летучие плоды и семена.

· Подлесок и кустарник, где обитают птицы – яркие плоды со съедобной мякотью.

· У многих трав цепкие плоды и семена, прикрепляются к шерсти животных.

б. препятствию самоопыления у перекрестноопыляемых растений.

· У однородных растений мужские и женские цветки созревают не одновременно.

· У обоеполых цветков пестики и тычинки созревают не одновременно, или пестики длиннее тычинок.

в. к успешному опылению

· Яркий околоцветник, нектарники, липкая пыльца - у опыляемых насекомыми.

· Длинные тычиночные нити, легкая пыльца, много пыльцы, рост растений группами - у ветроопыляемых.

г.  к устойчивости  к холодам, возникающей при повышении концентрации сахаров в клеточном соке.

3. Многообразие приспособленности.

· Одной и той же цели можно достигнуть разными путями: тюлень движется за счет ласт, дельфин, хвоста, пингвин – крыльев; крот роет землю лапами, а слепыш – резцами.

· Плодовитость – приспособление для сохранения вида в неблагоприятных условиях (у мелких слабосильных животных плодовитость высока, у животных с развитым инстинктом самосохранения потомства плодовитость низка. Например, у трески 4 млн. икринок, у колюшки строящей гнездо – только 150 икринок.).
4. Происхождение приспособленности организмов.

Приспособленность - результат естественного отбора, который устраняет неприспособленных особей в данных условиях существования.

· Приспособленность всегда полезна виду.

· Изменчивость может быть полезной, нейтральной и вредной.

· Ламарк не мог объяснить все виды приспособленности за счет упражнений, например, окраску или наличие хоботка у пчелы, которая добывает нектар (т.к. хоботок есть и у матки, а она никогда не вылетает на сборы).

5. Относительность приспособленности.

а.  приспособленность помогает выжить только там, где она выработалась. В других условиях она ведет к гибели:
· рыба погибает на воздухе, имея жаберное дыхание.

· кит дышит атмосферным кислородом, на суше погибает (огромная масса тела защемляет кровеносные сосуды, нарушая кровообращение).

б. узкая специализация органа может привести к гибели:
· Стриж - хороший летун (длинные крылья), не может взлететь с ровной поверхности (очень короткие ноги, крылья мешают), взлетает только оттолкнувшись от края.

· В самое жаркое время растение, сохраняя влагу, закрывает устьица и обрекает себя на голод – не поступает СО2.
· Клевер не опыляется, если его цветки не посещают шмели.

в. защита не во всех случаях надежна:
· Паука – каракурта (ядовит) поедают овцы.

· Гадюку может съесть еж, мангусты, свиньи.

· Крупные хищные птицы поднимают черепаху ввысь и бросают, раскалывая твердый панцирь.

· Ночные бабочки собирают нектар с белых цветков, поэтому летят на огонь и гибнут при этом.

· Заяц-беляк гибнет на фоне хвойного леса.

· Комнатные мухи, наевшись отравы из мухомора, дохнут, а слизни выедают на нем огромные дыры.

г. у животных могут существовать ненужные органы:

· Перепонки у горных гусей, не живущих в воде.

· Грифельные косточки у лошадей.

· Остатки третьего века у человека.

6. Экспериментальное доказательство естественного отбора.

· Куколка бабочки-крапивницы склевывается птицами всюду, кроме зарослей крапивы.

· Птицы не склевывают насекомых с предостерегающей окраской , даже если съедобных насекомых искусственно окрасить. 

· Клюнув осу, птицы не трогают осовидных мух.

· Ширина головогрудного щита у крабов в Темзе сужалась с увеличением мутности воды, т.к. в этом случае жабры не засоряются.

2. Гуморальная регуляция. Гормоны, их роль в регуляции деятельности организма.

Эндокринная система - совокупность желез внутренней секреции, согласованная деятельность которых обеспечивает регуляцию всех жизненно важных функций организма.

Гормоны

· биологически активные вещества

· железы внутренней секреции

· поступают в кровь

· регулируют обмен веществ

Свойства гормонов:

· высокая биологическая активность => в малых количествах

· действие специфично: на органы-мишени

· только на живые клетки

· после своего действия гормон разрушается

· постоянно вырабатываются

Функции гормонов:

· рост и развитие организма

· адаптация организма к условиям окружающей среды

· гомеостаз

· контроль обмена веществ

	Нервная регуляция
	Эндокринная регуляция

	1. Включается быстро, действует коротко
	1. Включается медленно, действует долго

	2. Сигнал - нервный импульс
	2. Сигнал - гормон

	3. Передача сигнала - электрическая
	3. Передача сигнала - химическая

	4. Распространение сигнала по нервным структурам рефлекторной дуги
	4. Распространение по сосудам с током крови

	5. Ответ четко локализован (орган-мишень)
	5. Ответ генерализован (весь организм)


3. Среди пробирок с семенами выберите ту, в которой находятся семена, высеваемые на глубину 1-2 см. поясните свой выбор. Заложите опыт, доказывающий влияние абиотических факторов на прорастание семян. Обоснуйте опыт.

Глубина заделки семян зависит от их размера и свойств почвы. Крупные семена сажают глубже, мелкие – ближе к поверхности.
На глубину 1-2 см. высевают мелкие семена репы, лука.




























































































































